
Технологическая карта урока обществознания в 7 классе
Учитель: Плотникова Наталья Владимировна
Предмет: обществознание
Класс: 7 класс
Тема урока: «Виды и формы бизнеса»
Цель урока: 	подвести учащихся к пониманию роли бизнеса в современной экономике, необходимости получения специальных знаний для занятия бизнесом.
Задачи урока:
образовательные: организовать деятельность учащихся по изучению и первичному закреплению понятий «бизнес», «предпринимательская деятельность», создать условия для формирования представления о видах и формах бизнеса, роли предпринимательства в экономике, в возрождении села;
развивающие: создать содержательные и организационные условия для развития у школьников умений извлекать необходимую информацию из текста; анализировать, сравнивать, структурировать информацию; умения формулировать проблему, предлагать пути её решения; умения работать в команде, ставить цели, планировать свою деятельность;
воспитательные: воспитывать любовь к родному краю, уважения к предпринимательству, стремление реализовать свои возможности и способности через предпринимательскую деятельность, стремление к получению знаний. 

	Тип урока
	Комбинированный, урок изучения нового материала.

	Информационно-методическое обеспечение
педагогической системы урочной деятельности
	Обществознание.7 класс: учебник для общеобразовательных учреждений / Л.Н.Боголюбов и др.; под ред. Л.Н.Боголюбова, Л.Ф.Ивановой. – М.: просвещение, 2013.
Обществознание. Поурочные разработки. 7 класс: пособие для учителей общеобразовательных учреждений / Л.Н.Боголюбов и др.; под ред. Л.Ф.Ивановой. – М.: просвещение, 2013. А.В. Поздеев. Поурочные разработки по обществознанию:7 класс – М.: ВАКО,2013.
Электронные ресурсы: Презентация «Виды и формы бизнеса».

	Оборудование
	Проектор, карточки и магниты для составления кейс-материалов, карточки с вопросами, кейсы, рабочие лист с заданиями.

	План урока:
	1. Правовые основы предпринимательской деятельности.
2. Что такое бизнес.
3. Виды бизнеса.
4. Формы бизнеса.

	Формы и методы обучения
	Методы: Объяснительно-иллюстративный, проектный метод, метод кейса (проблемный метод), синквейн. 
Формы: индивидуальная, фронтальная, групповая, работа в парах.

	Основные понятия и термины.
	Бизнес, индивидуальный предприниматель, собственность, финансы, страхование, кредит, товарищество, акционерное общество.

	Планируемый образовательный результат.

	Компоненты культурно –компетентностного опыта / приобретенная компетентность
	Объем усвоения и уровень владения компетенциями.

	Коммуникативная компетенция 
Умеют: работать в парах; распределять обязанности, проявлять способность к взаимодействию.
Информационная компетенция.
Умеют: извлекать информацию из правового документа, анализировать диаграммы, схемы, таблицы.

	Научатся: определять, почему люди занимаются бизнесом, какова роль предпринимательства в развитии экономики, различные виды бизнеса, их взаимосвязь; как сделать бизнес успешным, какие условия для развития бизнеса есть в селе; в каких формах можно организовать бизнес.
Получат возможность научиться: сохранять мотивацию к учебе; задавать вопросы, аргументировать свою точку зрения, использовать речь для регуляции своего действия; ориентироваться на различные способы решения проблемы; ориентироваться в нравственном содержании поступков.

	
Организационная структура урока обществознания «Виды и формы бизнеса»

	Этапы урока.

	Цели и задачи этапа.
	Деятельность учителя.
	Деятельность учащихся.

	1.
Организационный этап урока.

	- Проверка подготовленности помещения к уроку;
- настрой учеников на учебную деятельность;
- формирование самоконтроля за правильной осанкой.  
 - организация внимания школьников; 
-подготовка к групповой работе на уроке. 
	Учитель 
-приветствие учащихся;
- обращает внимание на правильную осанку;
- отмечает отсутствующих, сообщает о групповой форме работы на уроке, организует группы. 
(для урока изучения нового материала обучающие разделены на постоянные группы)






	1.Дети приветствуют учителя


	2. 
Постановка проблемы.
	- эмоциональная и мотивационная подготовка учащихся к усвоению изучаемого материала;
-установить правильность и осознанность выполнения д/з;
-показ социальной и практической значимости изучаемого материала;
-постановка перед уч-ся учебной проблемы;
- создать содержательные условия для развития умений анализировать диаграмму.

	Постановка темы. Формулирование проблемного вопроса.
Учитель-Когда вы были малышами, родители, читали вам известную сказку, персонажем которого была.  Кто?
Показывает слайд: Муха-Цохотуха (Слайд 1)
Муха по полю пошла,
Муха денежку нашла.
Пошла муха на базар
И купила самовар 
Учитель: А теперь-внимание, я вам читаю дальше, а вы попробуйте определить, о чем сегодня будет наш урок:
«…И ещё купила дом
И кафе открыла в нём
Чашек, плошек накупила,
После вывеску прибила,
Что клиентов, мол, зовут
Посетить кафе «Уют».
Тут клиенты приходили,
Ели торты, кофе пили.
Удивлялися цене:
Мол, приемлема вполне.
За еду, за угощенье,
За конфеты, за печенья
Муха денежки берёт-
Так идёт за годом год»
Организует диалог с учащимися по вопросам:
-Ваши предположения?
-Представьте, что вы бизнесмены-вы все будете открывать кафе или у вас будет другое направление? 
-Свой бизнес вы будете организовывать один или со товарищами?
-А теперь попробуйте сформулировать тему урока
-Какие цели вы ставите для себя на данный урок
-Как вы предполагаете достичь своих целей
-В чем заключается важность этого материала для вас лично?
Учитель: Давайте сформулируем тему нашего урока 
(учащиеся формулируют тему) (Слайд 2)
Главная цель нашего урока и главный вопрос нашего урока: «Какую роль играет бизнес в современном обществе» (Слайд 3)

	Просматривают презентацию.




























Отвечают на вопросы, высказывают своё мнение. 


Формулируют тему.

	3. Актуализация знаний.
Подготовка учащихся к работе на основном этапе.

	-актуализация субъектного опыта уч-ся (личностных смыслов, опорных знаний);
- содействовать развитию у школьников умений использовать научные методы познания
--создать содержательные условия для развития у школьников умений анализировать текст закона, извлекать нужную информацию;
-обеспечить мотивацию учения школьников, принятие ими целей урока;
- обеспечить развитие умений формулировать проблему, ставить цель, осознавать социальную и  практическую значимость учебного материала.
-- 
	Мозговой штурм – «Интеллектуальная разминка» (Слайд 14)
1. Угадайте, о ком идёт речь. (Слайд 5)
а) Он был одним из самых известных учеников мастера Амати. Его музыкальные инструменты до сих пор звучат на лучших сценах мира. (Страдивари) (Слайд 6,7)
б) Его программное обеспечение для компьютеров – идеальный пример стандартизации товаров. Благодаря своим компьютерным программам он стал одним из богатейших людей мира. (Гейтс) (Слайд 8,9)
в) Создатель компании Apple. Один из богатейших людей мира. Его разработки до сих пор усовершенствуются и пополняют рынок персональных и планшетных компьютеров, аудиоплееров, телефонов, программного обеспечения. (Стив Джобс) (Слайд 10,11)

2. Ответьте на вопросы. (Слайд 12)
1. Что такое прибыль и выручка?
2. Что такое массовое производство?
3. Что такое затраты? 
4. Виды затрат?
5. Какие общие и переменные затраты Вы знаете? 

3. Решите задачи.
1.Задача. На производство одной тонны металла на первом заводе затрачивают 10 часов, а на другом заводе – 6 часов. На каком заводе выше производительность труда?
Решение: 1 зав.: 1000 кг.: 10 час = 100 кг.; 2 зав. : 1000 кг : 6 час = 167 кг.
Ответ. На втором заводе производительность выше. (Слайд 13,14)

2. Задача. Предприниматель открыл завод по производству сока в литровых упаковках. На аренду помещения и заработную плату управляющему персоналу он потратил 1 млн. руб. в месяц. Расходы на заработную плату рабочим, транспорт и сырьё составили ещё 2 млн. руб. в месяц. Помогите предпринимателю определить цену 1 литра сока, чтобы он мог получить минимальную прибыль, если известно, что за месяц завод производит 100 000 литров сока.
Решение: 1. общие затраты производства: 1 млн. + 2млн.= 3млн. руб. 2. 3млн. руб.: 100000 л. = 30 руб.
Ответ: 1 л. более 30 руб. (Слайд 15,16)

3. Задача. Владелец фирмы вёл свою документацию крайне неаккуратно. Он пропустил часть записей о затратах производства фирмы. Некоторые из них удалось восстановить по сохранившимся документам. Они составили: расходы на аренду помещения – 25 тыс. руб., зарплата рабочих – 50 тыс. руб., расходы на покупку сырья – 75 тыс. руб., транспортные расходы – 20 тыс. руб. известно, что постоянные затраты производства составили 100 тыс. руб. найдите общие и переменные затраты.
Решение: поскольку из перечисленных затрат только аренда помещения относится к постоянным затраты, то сложив остальные, можно найти переменные затраты фирмы.
50 000 + 74 000 + 20 000 = 145 000 – переменные затраты.
145 000 + 100 000 = 245 000.
Ответ: общие затраты составляют 245 000 руб. (Слайд 17,18)

	

Отвечают на вопросы.
Называют знаменитых личностей и бизнесменов.










Отвечают на вопросы.






Решают задачи в
 группах.






	Подготовка учащихся к работе на основном этапе.

	
	Учитель: Как вы думаете, кто должен дать людям работу, сделать их обеспеченными? (Предположения учащихся)
Найдем ответ на это вопрос в тексте Конституции РФ, ст. 35 п.2., ст. 36. П.1., ст. 37 п. 1.,,  Ст. 34 п.1, 
Выслушав ответы учащихся, предлагает сравнить свои выводы с правильным ответом, открыв его на интерактивной доске.
 (Слайд 20)
Учитель: Из Конституции мы сделали вывод, что в нашей стране: «Труд свободен. Право частной собственности. Каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом деятельности». 
Задание: 
Перед вами три суждения о бизнесе. Какое из них неверно? Ответ аргументируйте. (Слайд 21)
«1. Бизнес – современная форма включения человека в хозяйственную деятельность страны.
2. Бизнес способ проявления творческих возможностей, характера, способностей человека.
3. Бизнес – легкий способ стать богатым»

	
Учащиеся работают со статьями Конституции РФ.




Учащиеся комментируют его ответ, если не согласны.




Обсуждают в группах, один человек от группы аргументирует ответ.

	4. Этап усвоения новых знаний и способов действий.

	- обеспечить восприятие, осмысление и первичное усвоение уч-ся изучаемого материала:
существенных признаков, понятий;
-обеспечить закрепление понятий «факторы производства»;
- обеспечить развитие у школьников монологической и диалогической речи; 

	1.Понятие бизнеса.
1. Что такое бизнес? Определение в учебнике стр. 91. Записываем в тетрадь. (Слайд 22)
Бизнес (предпринимательство) – экономическая деятельность, направленная на получение прибыли. 
Закончите предложения. (Слайд 23)
1) Личные качества бизнесмена – это… Беседа с учащимися – (смелость, инициативность, стремление к созиданию, способность идти на риск, стремление к успеху в экономической деятельности). (Слайд 24)
2) Человек занимается бизнесом, потому что … Беседа с учащимися – (он стремится к получению прибыли, это способ проявления творческих возможностей, характера, способностей человека). (Слайд 25)

2. Виды бизнеса. (Слайд 26)
а) Производственный бизнес.
Данный вид бизнеса - это производство товаров, выполнение строительных работ, транспортировка грузов и пассажиров, услуги связи, коммунальные и бытовые услуги, производство информации, выпуск печатной продукции. 
Схема данного предпринимательства следующая: предприниматель приобретает либо арендует основные средства – помещения и оборудование, закупает оборотные средства – материалы и комплектующие, привлекает рабочую силу, приобретает, получает необходимую информацию, осуществляет производство. Выпущенный в результате производства товар продается предпринимателем непосредственно потребителю, либо торговому посреднику. Задача предпринимателя состоит в том, чтобы производство окупилось, чтобы вырученный от продажи товара доход превысил расходы, включая налоги.
Вопрос: Приведите примеры производственного бизнеса в нашем селе?

б) Торговый бизнес.
Одной из традиционных и самых популярных сфер бизнеса в России всегда была торговля. Торговля стара как мир. Первые упоминания об отечественных купцах найдены в древнерусских летописях ещё X века. Занятия торговлей считалось делом, необходимым обществу, и почётным поприщем, способным принести славу торговому человеку или погубить его честь. Новгородцы Сотко Сытин и Гюрата Роговин стали знаменитыми людьми благодаря тому, что в качестве предпринимательской деятельности они избрали торговлю, которая на протяжении веков была и куском хлеба, и источником обогащения, и средством объединения русских земель и налаживания связей с соседними государствами. В 1724 году вышло в свет сочинение торгового человека Ивана Посошкова «О скудости и богатстве», в котором он писал: «Торг – дело великое! Купечеством всякое царство богатится, а без купечества никакое и малое государство быть не может».
Прошло немало лет, а слова эти не потеряли своего значения и сегодня. От мала до велика все россияне меняют шило на мыло и при этом из сил выбиваются, чтобы еще и копейку заработать. Все мы, и стар, и млад, выступаем то в роли продавца, то в роли покупателя, но для некоторых торг стал делом жизни и тем самым шансом получить выигрышный билет в лотерее на удачу. Торговый бизнес является сегодня наиболее привлекательным для многих россиян, т.к. открывает возможность получить прибыль быстрее и проще. В действительности этот бизнес требует много усилий, забот и риска.
Вопрос: Приведите примеры торгового бизнеса в нашем селе?

в) Финансовый бизнес. 
Данный вид бизнеса представлен, в основном, банками, которые оказывают финансовые услуги.
Многие функции современных банков известны ещё с древности. Дошедшие до нас письменные источники древнего Вавилона свидетельствуют о широком распространении ссуд под проценты. Менялы из греческих городов – государств (около 700 г. до н.э.) принимали вклады и давали ссуды под залог имущества. Однако лишь в 11-14 в.в., когда в Западной Европе наблюдался значительный рост населения, производства и торговли, банковская деятельность оживилась и стала играть важную роль в жизни общества.
Банк (от итал. banco— лавка, стол, на которых менялы раскладывали монеты) —финансово – кредитное учреждение, основной функцией которого является оказание финансовых услуг юридическим и физическим лицам. В соответствии с российским законодательством, банк имеет исключительное право осуществлять следующие банковские операции: привлекать во вклады денежные средства физических и юридических лиц, размещать эти средства от своего имени на счетах, открывать и вести банковские счета юридических и физических лиц. Эти операции банк осуществляет на основании лицензии (специального разрешения) Центрального банка Российской Федерации. Для того, чтобы получить лицензию, банк должен иметь уставной капитал. Считается, что основным источником доходов банка является доход, получаемый от разницы между процентами по вкладам в банке (депозитам) и процентами по кредитам. Дополнительно банки зарабатывают комиссионные на конвертации валют, услугах по проведению платежей, сдачи в аренду банковских сейфов для хранения ценностей, других дополнительных услугах.

г) Страховой бизнес. 
Экономическая сущность данного вида бизнеса состоит в предоставлении страховой защиты. Страховую защиту можно объяснить как двустороннюю реакцию человечества на возможные опасности природного, техногенного, экономического, социального, экологического и другого происхождения. Страховые компании рассчитывают вероятность того, что произойдёт какое-то событие (пожар, землетрясение, несчастный случай и т.д.) Это позволяет подсчитать, сколько всего потребуется заплатить тем людям, которые могут пострадать в результате перечисленных несчастий. Затем они добавляют некоторую сумму на покрытие административных расходов и прибыль. Полученная общая величина делится между людьми в соответствии с тем риском, которому повергается каждый. Эта доля, или страховой взнос, платится в общий фонд и покрывается суммой страховки. Есть обязательное страхование (например, транспортных средств) и добровольное страхование (например, имущества, жизни и проч.).

д) Посреднический бизнес.
Для покупки или продажи квартиры граждане России всё чаще обращаются в риэлтерские фирмы. Здесь они рассчитывают найти подходящие для себя вари анты сделки с недвижимостью. Каждая фирма, работающая в этой сфере, создаёт базу данных на продаваемое жильё и на существующий спрос. Как только покупатель выбрал для себя подходящий вариант, фирма оказывает ему помощь в оформлении документов. После завершения сделки покупатель получает квартиру в собственность, а продавец деньги.
О каком виде бизнеса идёт речь? 
Вопрос: Приведите примеры посреднического бизнеса?

	Самостоятельно читают, записывают определение.


Работают в группах, составляют план ответа.
Один ученик от группы даёт развернутый ответ.








Учащиеся отвечают на вопросы, заносят записи в рабочие листы.

	
	-организовать деятельность школьников по самостоятельному применению имеющихся знаний для изучения нового материала;
- содействовать развитию у детей умений общаться, работать в команде; 
- создать условия для развития у школьников умения структурировать информацию;
	Учитель: Давайте вернемся к определению предпринимательства.  Какие из предложенных слов нужно вставить в определение: 
«Предпринимательство – это………………., самостоятельная, осуществляемая  от …………………., на свой  риск, под……………..ответственность деятельность граждан, направленная на систематическое получение ……………….., прибыли от пользования имуществом,  продажи товаров,  оказания услуг.»
Слова для выбора: инициативная, своего имени, плановая, чужую, зарплаты, дохода, свою, государственную. (Слайд 27,28)



 
	Учащиеся работают в группах, на интерактивной карте размещают картинки с выбранным предприятием, аргументируют свой выбор и место расположения предприятия.

Один ученик размещает банк на интерактивной карте. Ответ комментирует.


	5. 
Этап первичной проверки понимания изученного.

	-установить правильность и осознанность изученного материала;
-выявить пробелы первичного осмысления изученного материала;
-провести коррекцию выявленных пробелов в осмыслении уч-ся изученного материала.
	Закрепление темы «Виды бизнеса».

Учитель: 
Давайте закрепим тему «Виды бизнеса» и для этого выполним следующее задание. 
Ребята, посмотрите на слайд и назовите виды бизнеса. На слайде перечислены разные виды предпринимательской деятельности, которые мы сегодня изучили. Давайте соотнесем, какой вид бизнеса представлен на слайде. (Слайд 29)

	

Обсуждают ответ в группе, один ученик аргументирует ответ.


	6.Продолжение этапа усвоения новых знаний и способов действий
	-Обеспечить в ходе изучения и закрепления повышение уровня осмысления изученного материала, глубины его понимания;
 - создать содержательные и организационные условия для развития у школьников умений анализировать познавательный объект;
- обеспечить развитие у школьников умений сравнивать познавательные объекты.

	Учитель: Ребята, некоторым ученикам класса было задано подготовить сообщение о бизнесе в нашем селе. Давайте послушаем выступление учеников.
Выступление 1 – ОАО «Атемарская птицефабрика»
Выступление 2 – магазины села.

Учитель: Ребята, чем отличаются два представленных вашими одноклассниками видов бизнеса друг от друга?

3.Формы бизнеса. 
Учитель объясняет, дает характеристики основным формам бизнеса: индивидуальное предпринимательство, товарищество, акционерное общество. (Слайд 30)

А сейчас Вы заполняете таблицу «Плюсы и минусы различных форм бизнеса» Для этого, Вы используете материал учебника на стр. 95-96. (Слайд 31-32)




	Анализируют предложенный список предприятий.




Отвечают на вопросы, высказывают предложения.


 Заполняют таблицу. Делают выводы. 


Оценивают правильность выполнение задания, исправляют ошибки.


	
	-организовать деятельность школьников по самостоятельному применению знаний в разнообразных ситуациях;
- создать условия для развития коммуникативных компетенций.
	«Строим бизнес»
Учитель: Чтобы построить свой бизнес, нужны не только собственность и капитал, но и знания и умения.  Вам предложены кубики с наклейками: капитал, страхование деятельности, регистрация, прибыль, постоянный доход, расширение, производство.
Работаем в группе: пробуем построить бизнес, сложив последовательность процесса из конструктора «Лего». Можно встать из-за стола, перемещаться по классу. (Слайд 33-34)

(Учитель проверяет работу у ИД, учащиеся сравнивают результаты работы в группе, исправляют ошибки)
	Работают в группе, работают в паре с интерактивной схемой.

Имеют возможность изменить позу, двигаться, перемещаться по классу.

Оценивают правильность выполнение задания, исправляют ошибки.



	7. 
Этап закрепления новых знаний и способов действий.
	-обеспечить формирование целостной системы ведущих знаний уч-ся;
-обеспечить формирование у школьников обобщенных понятий;
- выявление качества и уровня усвоения уч-ся знаний и способов действий.

	Учитель предлагает составить по изученной теме синквейн. 
(Слайд 35)

1 строка – одно существительное, выражающее главную тему cинквейна.
2 строка – два прилагательных, выражающих главную мысль.
3 строка – три глагола, описывающие действия в рамках темы.
4 строка – фраза, несущая определенный смысл.
5 строка – заключение в форме существительного (ассоциация с первым словом).

	 
Составляют синквейн. Несколько учащихся зачитывают свои ответы.

Оценивают правильность выполнение задания, исправляют ошибки.


	8. 
Этап информации о домашнем задании
	
-Обеспечить понимание уч-ся цели, содержания и
способов 
выполнения домашнего задания.
	Домашнее задание: (Слайд 36)

§11, пересказ. Учить записи в тетради.
Составить кроссворд «Виды и формы бизнеса»
Творческое задание на выбор:
1.Подготовить сообщение про бизнес в сельской местности, о предпринимателях на селе.
2.Предложить возможные виды бизнеса для школьников.


	Записывают задание в тетрадь, выбирают вариант творческого задания, создают проектную группу.

	9. Подведение итога урока
	-помочь 
учащимся осознать
социальную,
практическую и
 личностную 
ценность
изучаемого
 предмета;
- дать оценку деятельности уч-ся 
на уроке;
- инициировать 
рефлексию уч-ся;

	Учитель: Давайте ответим на главный вопрос урока «Какую роль играет бизнес в современном обществе?» (Слайд 37)
Какими качествами должен обладать предприниматель? (Знание своего дела, инициативность, смелость, ответственность, готовность рисковать, стремление к прибыли)

Что нового для себя вы узнали на уроке?
Вы работали в группе. Оцените свою работу на уроке.
Учитель комментирует оценки.

Учитель благодарит всех за работу на уроке.

	
Рефлексия. Отвечают на вопросы.

Учащиеся оценивают работу своих групп, свой вклад в работу группы. Размышляют над вопросом.
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